

LXXXIII. — Número 32 031
DIRECCION:—
REDACCION
Calle de Cárdenas, 18
DIRECTOR-GERENTE:
Rafael Osuna Pineda
SUSCRIPCIÓN (Pago adelantado): En Andalucía, 6 pesetas trimestre.—Resto de España, 7'50.—Extranjero, 15.—Número suelto: DIEZ céntimos

DIARIO DE LA MAÑANA. ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO
CONCERTADO

RECUERDOS DE OTROS DIAS

El paseo de los tristes

Córdoba tiene un paseo, olvidado casi en la actualidad, al que antiguamente se le denominaba de los tristes como a otros de diversas poblaciones, pero porque en él se congregaban las personas enemigas del bullicio y la alegría, sino porque entre sus edificios figuraba un hospital y en sus inmediaciones había un cementerio; nos referimos al Campo de San Antonio.

Este es el paseo más antiguo de nuestra ciudad, pues ya lo utilizaba el vecino como lugar de reunión en el siglo XV. En los años 1772 y 1773 efectuó el conde de San Luis, quien lo plantó y se construyeron asientos de piedra, utilizando la procedente demolición de varias torres de la muralla.

En 1746 dotó este paraje de una heredad de piedra con cuatro caños y en 1777 se erigió en el centro de dicho lugar un sencillo monumento a San Rafael, dando por el vecindario.

En 1290 edificó allí, por orden del Rey Don Sancho IV, un hospital de San Juan de Dios, a la que lo donó en propiedad el Rey Don Felipe II en 1550.

Este hospital tuvo gran renombre en Córdoba por haber figurado entre los reyes que en él prestaban sus servicios personas de talento tan extraordinario como sus virtudes.

Al desaparecer el hospital utilizó el conde para viviendas; a mediados del siglo XIX se establecieron en el mismo los talleres y oficinas de la Administración, dependencia conocida entonces por "provisión", y un voraz incendio, intentado según la maledicencia popular, destruyó en un montón de ruinas aquella fábrica y bendita casa, destinada durante siglos a albergar de enfermos que en cierta ocasión, fué asaltada y saqueada por una horda de moros.

El pórtico quedó en pie y, durante la revolución, un pelotón de hombres que se adiestraba en las prácticas militares iba a efectuar ejercicios de tiro en un que nos ocupamos, sirviéndole blanco el pascillo que tenía en la mano la imagen de San Juan de Dios colocada sobre dicho pórtico.

El solar del primitivo hospital de San Juan de Dios se construyó el Matadero público que nuestra población tiene actualmente.

Del repetido hospital levantábase la ermita de San Sebastián, en la que se rendía culto a la Virgen de las Ermitas.

En la ermita, al edificarse la iglesia del cementerio de San Rafael fué trasladada a ella la imagen de San Sebastián de Nuestra Señora de las Ermitas a la ermita de la Aurora.

El sitio en que se hallaba el pequeño cementerio y otros terrenos inmediatos se utilizaron para construir una fábrica de jabón.

Cerca del hospital de San Juan de Dios se construyó, poco después que el establecimiento benéfico análogo, el de San Antonio Abad, denominándose de la que tomó su nombre el paraje que nos ocupamos.

Los monjes eran los encargados de la atención en este hospital, que desapareció en el siglo XVIII.

A mediados del siglo XVI la comunidad religiosa de las Carmelitas Calzadas que tenía convento en el Arroyo de las Piedras decidió trasladarse a la ciudad y edificó el hermoso monasterio del Carmen, en el lugar que estuvo la ermita de Nuestra Señora de la Cabeza.

La iglesia de dicho convento, en la que, como en la magnífica biblioteca del convento, causaron muchos destrozos los franceses al invadir nuestra población, conserva un tesoro artístico de gran valía, el cuadro de Valdes Leal, cuyos once hermanos acaban de ser perfectamente restaurados, merced a las gestiones del Museo provincial de Bellas Artes don Enrique Romero de Torres.

Desde estuvo la ermita de San Sebastián, en un muro, una pequeña capilla con una imagen del Cristo de las Animas. Delante levantábase una casa de madera, por haber sido ajusticiado el autor de un robo sacrilego cometido en la iglesia de San Sebastián.

El propósito de este hecho se conserva en la tradición. Según ella fueron los franceses como presuntos autores del robo que no habían tenido participación alguna en el delito; una gitana denunció a la justicia proclamando la inocencia de sus compañeros y ofreciendo que se le ponía en libertad, descubriendo al verdadero ladrón.

La desventurada mujer hablaba con tal vehemencia que se accedió a sus pretensiones y a los pocos días, merced a una conversación de la gitana, ingresaba en la Cárcel y confesó, el malhechor.

El lugar que es objeto de esta crónica retrospectiva estuvieron también dos hospederías más antiguas e importantes de Córdoba, el Mesón Pintado y la

Posada de San Antón, que aún subsiste, ambas construidas en el siglo XV.

Allí se establecieron importantes industrias; a fábrica de jabón ya mencionada y gran número de talleres de cordelería que hasta la segunda mitad del siglo XIX abundaron en nuestra población.

Los operarios de estas constitulan la Hermandad de los Casilleros que anualmente costeaba una solemne función religiosa en la iglesia del hospital de San Antonio Abad.

El vecindario de la ciudad aglomerábase en el Campo de San Antón para recibir a los reyes, prelados y otras personalidades cuando, antes de que se estableciera los trenes, venían por la carretera de Madrid y entraban en Córdoba por la Puerta Nueva. La última personalidad que penetró por ella fué la Reina Doña Isabel II.

También concurría numeroso público al paraje mencionado para ver salir del convento del Carmen y regresar a él la procesión de la Virgen, suprimida al efectuarse la excomunión de las órdenes religiosas y restablecida hace dos años.

Cuando se formó este paseo, construyéndose en él asientos y plantando árboles fué el lugar de reunión predilecto de muchas familias, lo mismo en invierno que en verano, pero, como todo, pasó de moda y la gente acabó por abandonarlo para congregarse en los paseos de la Victoria y de San Martín.

A mediados del último siglo sólo iban allí unos cuantos viejos, torpes y achacosos, que pasaban el tiempo en animadas tertulias, ya recordando la entrada de los franceses por la Puerta Nueva, en la que se veían las huellas de los cañones del invasor, ya narrando aventuras de la juventud, cuya evocación parecía remozarles.

Frecuentemente el paso de un cortejo fúnebre interrumpía la amena charla de los ancianos, sumiéndolos en hondas meditaciones, y sus rostros, iluminados nos instantes por los destellos de la alegría, volvían a aparecer graves y meditabundos, sin duda para justificar el calificativo de paseo de los tristes que la gente aplicaba en aquella época al Campo de San Antón.

Sólo dos días al año animábase extraordinariamente dicho paraje; el día de Todos los Santos y el de los fieles difuntos. En ambos desfilaba por allí un inmenso gentío para visitar el cementerio de San Rafael, para depositar en sus tumbas luces, coronas y flores.

Y mientras algunas personas acudían a postrarse y rezar ante los sepulcros de los seres queridos, la mayoría sólo iba a rendir culto a la tradición, convirtiéndose en paraje de recreo el sitio donde concluyen todas las vanidades humanas.

Para terminar consignaremos un suceso ocurrido en el Campo de San Antón, que tuvo tanto de macabro como de cómico. Dirigiase al cementerio citado un cortejo fúnebre y en el camino le salió al encuentro una res desmandada que, en unión de otras, era conducida al Matadero público.

La presencia del animal sembró un pánico indescriptible entre los acompañantes del cadáver; cuantas personas figuraban en el duelo huyeron para ponerse a salvo y los sepultureros arrojaron al suelo el ataúd y preparon por los árboles de la carretera, demostrando así que quien está habituado a la muerte le teme tanto como el resto de la humanidad.

Ricardo de Montis.

En la Ferretería de la calle de María Cristina, número 19 (frente al Centro Técnico) se ha recibido un gran surtido de artículos de aluminio a precios baratísimos.

De Hacienda

Ascenso
Ha obtenido el ascenso a tres mil pesetas el portero cuarto de la Administración de Contribuciones en esta Delegación de Hacienda don Antonio Rodríguez Rivera.

Pagos para el lunes
Por la Tesorería de Hacienda de esta provincia se harán efectivos el lunes los libramientos siguientes:
Don José Priego, don Antonio Guerrero y señor inspector del Catastro Rústico.

Almacén de Hierros Extranjeros
En venta libre
Redondos, Cuadrados, Pletinas, Llantas, Planos anchos, Chapas negras, Galvanizadas lisas y onduladas, Flejes, Angulos, Hierros en T. y en U., Viguetas, Lingotes de fundición, Tuberias para agua y gas, etc.
Consultar, antes de hacer sus compras, a esta casa que ha motivado la baja de los hierros y tiene clases perfectamente laminadas y de superior calidad de procedencias Belgas, Alemanas y Luxemburguesas.
JOSE CANETE y DEL ROSAL
Avenida de Canalejas, 10. Córdoba

UN SUICIDA

En el sitio llamado Puente Viejo, del término municipal de Córdoba, fué encontrado por una pareja de la Guardia civil del puesto del Espíritu Santo, ahorcado, un hombre como de unos cuarenta años de edad.

De las diligencias practicadas se ha averiguado que el suicida se llamaba Francisco Ruiz Ocaña, vecino de Alcalá la Real y se dedicaba a picar piedras en la carretera de Málaga.

Francisco Ruiz tomó tan fatal resolución a consecuencia de un padecimiento crónico que tenía desde hace tiempo.

Dicha resolución la tenía proyectada desde hace varios días, pues en sus conversaciones con los compañeros de trabajo daba a entender que le era imposible la vida con tal enfermedad.

El sargento de la Guardia civil del Espíritu Santo notificó el hecho seguidamente al juez de Instrucción de esta capital.

El citado sargento, provisto de la correspondiente orden judicial, ordenó el levantamiento del cadáver y su conducción al cementerio de Nuestra Señora de la Salud.

Se venden seis chubasquitos grandes y cuatro chicos. Para verlos y tratar en el Teatro Circó.

DE ALCOLEA

Una excursión al Pantano del Guadalmellato

Para revistar este puesto de la Guardia Civil Llegaron en las primeras horas de la mañana de ayer, el bizarro capitán don Luis Varela Vasquez y el digno primer teniente jefe de la línea don Juan Muro Trigueros.

Una vez cumplida su misión, expresaron a don Modesto Berná el deseo de visitar las obras del Pantano del Guadalmellato.

El señor Berná avisó por teléfono al culto ingeniero director de las obras don Vicente de la Puente, quien a la media hora se presentó en esta con su magnífico automóvil.

Atentamente invitado por los referidos señores, tuvimos el honor de acompañarlos en la excursión. Todo cuanto podamos decir de ella resultaría pálido ante la realidad.

De Alcolea fuimos directamente a la presa principal emplazada a veinte kilómetros de esta barriada.

El camino es delicioso; la Sierra, saturada de aromas, esmaltada de incomparables maravillas naturales, tapizada de verde alfombra, en su variedad de panoramas pasaba ante nuestros ojos, cual admirable cinta cinematográfica, merced a la vertiginosa carrera del automóvil.

Ya en la presa, el señor la Puente, con la sencillez y amabilidad que le caracteriza y con el cariño de quien habla de una magna obra propia que ve casi terminada, en la cual ha puesto toda su poderosa inteligencia y la que tal vez le haya proporcionado desvelos y sinsabores, nos explicó las proporciones del hermoso muro de contención: cincuenta metros de base, y cincuenta y cinco de altura; el embalse contendrá 120.000.000 de metros cúbicos de agua, con la que se regará una zona de 14.000 hectáreas, que constituyen una rosada esperanza en esta vega del Guadquivir y en esas fincas deficientemente explotadas, que ha de convertir en regadío las aguas del Pantano, multiplicando sus rendimientos.

De allí, atravesando el lago en una preciosa canoa automóvil, fuimos a la presa de derivación, ya a punto de terminarse, la que contendrá muchos miles de metros cúbicos y que servirá de reguladora a la primera. ¡Qué hermoso ver caer el agua de una altura de diez metros y elevarse seguidamente en forma de inmenso surtidor!

Pasamos luego a la bosita casa que, enclavada en la Sierra, sirve de morada a los jefes de la obra, y fuimos obsequiados con un almuerzo espléndido, siendo acompañados, a más del director señor la Puente, por el ingeniero encargado don Aurelio Rodríguez, los ayudantes don Manuel Lafuente y don Eduardo Díaz y el pagador don Ignacio López.

A las cinco de la tarde regresamos sumamente satisfechos de las atenciones que los referidos señores nos dispensaron y de un modo especial el digno director don Vicente de la Puente, obteniendo una impresión gratísima, tanto que, a pesar de nuestro desconocimiento en la materia, podemos asegurar que el Pantano será una de las obras hidráulicas más grande de España.

A los incrédulos que dudan de su terminación les decimos que ya está vendida la refrita obra y que en el año próximo llegará las aguas a esta barriada.

B. Jurado.
Alcolea 2 de Noviembre de 1922.

Las Escuelas del Prelado

Ayer visitaron las Escuelas de niñas establecidas en el Palacio Episcopal el director general de Primera Enseñanza don Manuel Enriquez Barrios, el síndico del Ayuntamiento don Manuel Tienda Argote y varios periodistas y fotógrafos.

Fueron atendidos con la paternal cortesía que le distingue por el ilustre Prelado de la Diócesis Dr. D. Adolfo Pérez Muñoz, fundador de la magnífica instalación docente.

Cerca de mil niñas reciben enseñanza en las nuevas escuelas, las que se hallan hermosamente dispuestas.

El soberbio local disfruta de luz y ventilación abundantisimas.

El material de enseñanza es asimismo muy valioso y ha sido muy cuidadosamente dispuesto. Las pizarras morales son de color verde oscuro.

Además de las enseñanzas generales, se proporciona a las niñas las de mecanografía, taquigrafía y labores.

Apenas han comenzado a funcionar y ya se nota su influencia bienchona en la satisfacción que las niñas demuestran y en las enseñanzas que éstas han comenzado a recoger.

La obra admirable del ilustre Prelado cuenta con la cooperación valiosísima de las hermanas Escolapias, a quienes han sido confiadas las nuevas escuelas.

Estas disponen de dos amplísimas salas en la parte alta y de otras dependencias en la planta baja.

Comprende además un magnífico patio enarenado, plantado de naranjos.

En estas admirables Escuelas de los Alfóles, fundadas por la generosidad inagotable, espléndidísima, del ilustre Prelado de Córdoba, se atiende con solicitud ejemplar al mejoramiento de la vida de la población.

Bien se comprende al visitarlas que la gratitud humana no es bastante para corresponder a cuanto representan.

Pertenecen a la clase altísima de obras que son merecedoras del premio de Dios.

Reiteramos al insignie bienchor nuestra felicitación respetuosa y muy entusiástica.

El barón de Rothschild concede diez mil pesetas de indemnización a Dora la Cordobesita por la rescisión del contrato para la actuación de la popular artista en el Teatro Antoine de París

Los delegados del barón de Rothschild en Sevilla han dirigido a Dora la Cordobesita una atenta carta en la que le manifiestan que circunstancias especiales obligan a aquel a rescindir el contrato para que la encantadora artista actúese en París.

Dicen que el Teatro Antoine, con el que contaban para la presentación de Dora al público parisiense, no estará a la disposición del barón de Rothschild hasta el 1.º de Enero de 1923. Los otros Teatros, en los cuales hubiera podido presentarse la bella artista cordobesa, no tienen períodos libres en las fechas que Dora pudiera encontrarse en París.

Sientan estas contrariedades porque están seguros de que Dora hubiera triunfado en la capital de Francia.

Esperan que próximamente volverá a presentarse la ocasión de que se presente en París Dora la Cordobesita y le manifiestan per acargo del barón de Rothschild, que ponen a su disposición las diez mil pesetas previstas en el contrato, para el caso de que éste no fuera cumplido.

El homenaje a Sánchez Guerra

Suscripción abierta para la realización de una obra provincial cultural o benéfica como homenaje de esta capital y su provincia a aquel ilustre hijo suyo con motivo a su exaltación a la Presidencia del Consejo de Ministros.

Suma anterior, 117.496'15 pesetas.

Iznájar
Don Francisco López Ramírez, 10 pesetas; don Francisco Rey Marín, 5; don Joaquín Ferrero Muñoz, 2'50; don Antonio López Rodríguez, 2'50; don Emilio Ceballos, 2'50; don Manuel Ferrero Llamas, 2'50; don Antonio Aguilera Pérez Higuera, 2; don Salvador Muñoz Jaime, 2'50; don Joaquín Casani García, 5; don Manuel Cañas Ferrero, 2; don Antonio Repiso, 2; don Juan Martos, 1; don Francisco Ortega Gutiérrez, 2'50; don José Cañas, 2; don Antonio López Raso, 2'50; don Francisco Pavón Muñoz, 2'50; don José Chastang Alcón, 5; don Cristóbal Ruiz Serrano, 5; don Francisco Román Roldán, 5; don Francisco Bolafia, 5; Circulo de Labradores, 20.
Total, 117 585'15 pesetas.
(Continuará.)
Los donativos se reciben en el domicilio del tesorero don Mariano Fagés Vallhonrat, calle Reyes Católicos, sin número, y en el comercio del presidente de la Comisión Ejecutiva don José Carrillo Pérez, calle Claudio Marcelo, número 7.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

INFORMACION DE LA TARDE

MADRID

De Gobernación
El señor Pinaés ha recibido a los representantes de la Prensa en su despacho del Ministerio de la Gobernación.
Les dijo que carecía de noticias de interés que poderles comunicar.

El Gobierno y las Cortes
En la Presidencia del Consejo de Ministros ha recibido a los periodistas el subsecretario de aquel centro don Mariano Marfil.
Les dijo que el jefe del Gobierno había estado en Palacio, sometiendo a la sanción regia el decreto de reapertura de las Cortes para el próximo día 14.
Anunció que mañana publicaría la «Gaceta» el anunciado Real decreto.
—Vean ustedes —agregó— cómo no tenían justificación las censuras dirigidas al Gobierno sobre la base del supuesto de que dilatara la reapertura de las Cortes. No podía esperarse esto de la significación e historia parlamentaria que comprende toda la vida política del señor Sánchez Guerra.
—Entonces, ¿va el Gobierno a morir en las Cortes?
— ¡Quién piensa en morir! Siempre se supone que la vida ha de ser larga, sin que ello implique olvido de las circunstancias que puedan surgir.

La algarroba
El Rey ha sancionado hoy un Real decreto por el que se prohíbe la importación de la algarroba.

La sindicación profesional
El ministro de Trabajo señor Calderón continúa recibiendo numerosas felicitaciones por la publicación del Real decreto relativo a la sindicación profesional voluntaria.

El Pósito de las Hurdes
Una comisión del Patronato de las Hurdes ha visitado al delegado regio de Pósitos para solicitar la concesión de un establecimiento de esta clase a aquella comarca.

El jefe del Gobierno
El presidente del Consejo de Ministros estuvo en la mañana de hoy en Palacio para despachar con el Rey.
Ni a la entrada ni a la salida fué interrogado por los representantes de la Prensa.

Gala
La Corte ha vestido de media gala con motivo de la celebración de la fiesta onomástica del Infante D. Carlos.

Album de España
Una comisión del Ateneo de América ha entregado al Rey un lujoso ejemplar del Album dedicado a España con motivo de la celebración de la Fiesta de la Raza.

España y Portugal
El doctor Carracido, como presidente de la Sociedad para el progreso de las Ciencias, ha entregado al Rey un ejemplar del discurso pronunciado en Madrid por el profesor de Portugal don Ricardo de Jorge a invitación de aquella.

Audiencia regia

El Rey ha concedido audiencia a los marqueses de Urquijo y la Romana.
También le ha cumplimentado el conde de San Luis, quien le ha expresado su gratitud por haber sido nombrado senador vitalicio.

La cantinera del Tercio

La Reina D.ª Victoria ha sido visitada por la cantinera del Tercio de Africa Vicente Blasco, que se ha distinguido notablemente en la asistencia de los heridos de la guerra.

De Marruecos

En el Ministerio de la Guerra ha recibido a los periodistas el subsecretario de aquel departamento general Barrera.
Preguntó si era cierta la noticia de que había sido destituido el coronel don Alfredo Coronel, a causa de las circunstancias que siguieron al combate de Tizzi Azza.
Contestó que no tenía de ello ninguna noticia.
En cuanto a las bajas, dijo que oficialmente sólo se publicaban las de peninsulares, excluyéndose las de indígenas, como Francia hace en su zona.
También le preguntaron acerca del general Burguete, manifestándole que, según unas noticias, había marchado de Melilla para Tetuán y con arreglo a otras se dirigía a Madrid.
Respondió que nada sabía de que hubiera sido alterado el propósito de venir a Madrid del 7 al 8 del mes corriente.

Visitas

En el Palacio de Buenavista han visitado al presidente del Consejo de Ministros los generales Cavalcanti y Villalba, el Arzobispo de Valladolid, el gobernador civil de Pontevedra y otras personalidades.

Los mayores enemigos que tienen los catarros y las pulmonías son los gabanes y pelizos de EL METRO.

EXTRANJERO

Terrible incendio en Maguncia

En la ciudad de Maguncia se ha declarado un terrible incendio.
Las fuerzas francesas de ocupación ayudan a los bomberos alemanes en los trabajos de salvamento y extinción.
No se tiene noticia del número de víctimas.
Las pérdidas materiales son incalculables.

AUTOBUS DE GORDOBA S. A.

Se hace público para conocimiento de los interesados, que los señores Accionistas de esta Sociedad deberán satisfacer el resto del importe de sus acciones antes del día 7 del corriente mes, en casa de los señores Pedro López e Hijos.
Córdoba 1 de Noviembre de 1922 — El Director Gerente, Amo.

DE LA PROVINCIA

Hurto de caballerías

De la finca titulada la Encarna, del término de Montoro, han sido hurtadas dos caballerías de la propiedad de don Roque Cano, ignorándose cuántas sean los autores del hecho.
—También han sido hurtadas tres caballerías de la finca Utrilla, del mismo término municipal.
Dichos semovientes pertenecen a los vecinos de aquel pueblo don Francisco Zurita Solar y don Gaspar Lara Rodríguez.
La benemérita practica activas gestiones para rescatar las caballerías.

Hurto de bellotas

En la dehesa del Mariscal, del término de Pueblonuevo, fueron sorprendidos por la benemérita hurtando bellotas los vecinos de aquel pueblo José Moreno Lozano, Antonio Castro Fernández, Saturnino Luque Molina y Juan Arias Hidalgo.
Dichos individuos han sido puestos a la disposición del Juzgado correspondiente.

Extravío de una cubierta de goma

El día 1.º del actual se presentó en la casa cuartel de la Guardia civil del puesto de la Rambla el vecino de Santaelmo don Manuel Rodríguez Gálvez, quien manifestó que de un automóvil de su propiedad que hace el servicio de viajeros entre aquel pueblo y Córdoba, se había extraviado la cubierta de una de las ruedas.
Se ignora quién posea la referida cubierta de goma.

Hurto de aceituna

El vecino de Pueblonuevo del Terrillo Ernesto López Sánchez ha sido detenido por la Guardia civil y puesto a la disposición del Juzgado correspondiente por haber hurtado aceituna en la finca del Cañal, de la propiedad de don Bernardo del Mazo, vecino de Belmez.

Reunión de los obreros panaderos

Ayer, a las ocho y media, en su domicilio social de la calle de Santa Marta, número 6, se reunieron los obreros panaderos que constituyen la Asociación denominada La Unión Panificadora.
Presidió la reunión el obrero José Ojeda y asistió como delegado de la autoridad gubernativa el agente del Cuerpo de Vigilancia señor Triviño.
Abierta la sesión por el obrero Ojeda, el secretario dió lectura al acta de la sesión anterior y al orden del día, que fueron aprobadas por unanimidad.
Seguidamente se discutió el asunto relacionado con los individuos que se hallan atrasados en el pago de las cuotas, estudiándose la forma en que ha de resolverse este asunto y después de oír el parecer de varios de los reunidos acordóse formar una comisión que entienda en este asunto.
La expresada comisión la forman los obreros Muñoz, Estévez y Morales, quienes intervendrán también en la parte que afecta a citar a los socios y a otras cuestiones relacionadas con el ajuste de cuentas.
Después tratáronse otros asuntos de escaso interés, y a las diez y media de la noche se levantó la sesión.
En esta reunión se nombró presidente de la sociedad a Manuel Morales Sánchez y segundo secretario a Antonio Criado Cortés.

Piel Venéreas y Sifilíticas

ANÁLISIS MICROSCÓPICOS
Clinica Berjillos
— Consulta: de 11 a 1 y de 3 a 6. —
Braulio Laportilla, 3.—Córdoba.

GRAN TEATRO — DEL PRIMER ACTOR —

SALVADOR SOLER MARI

GRAN FUNCION PARA HOY DOMINGO 5 DE NOVIEMBRE DE 1922

A las 6 de la tarde.—Monumental y extraordinario matiné, con el siguiente programa: Estreno del primer episodio en dos partes, titulado «La promesa de venganza» de la serie americana en 18 episodios LA REINA DE LOS DIAMANTES.—Proyección de la divertidísima comedia en dos actos EL CHICO DEL COLMADO, por el popular Tomasa.—Por la Compañía Soler-Mari se pondrá en escena el sainete en un acto SEXO DEBIL.—Durante las proyecciones escogidas composiciones musicales.

A las 9 y 1/2 de la noche.—Séptima de abono.—Última representación del vodevil en tres actos, original de Hans Sturm, adaptado al español por Antonio Fernández Lepina, titulado AGAPITO SE DIVIERTE.

Salón Ramírez.—Gran Cine

FUNCION PARA HOY DOMINGO 5 DE NOVIEMBRE DE 1922

A las 6 y 1/2 de la tarde, gran matiné, tomando parte todos los artistas.—Estreno del noveno episodio de la magnífica producción cinematográfica EL NUEVO FANTOMAS, titulado «La casa de los espectros» y exhibición del octavo.

Por la noche, a las 9 en punto.—Exhibición de los episodios 8 y 9 de la monumental serie en 20, EL NUEVO FANTOMAS.—Éxito sin igual de la bellísima y gentil cazoneta MARI GOMEZ.—Éxito verdad de la archicolosal bailarina, tan querida de este público MARUJILLA.—Para más detalles véanse las pizarras del Salón.

Recepción académica

Ayer, a las seis de la tarde, celebró la Real Academia de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes, sesión pública extraordinaria para conceder un puesto como académico de número en el seno de dicha Corporación al archivero de Hacienda don José de la Torre del Cerro.

El acto se celebró en el salón de sesiones del Ayuntamiento.

Asistieron numerosas y distinguidas damas y bellas señoritas y la mayoría de las señoras académicas.

Ocuparon la presidencia el gobernador civil don Luis Grande Baudessón, el director general de Primera Enseñanza y de la Academia don Manuel Enriquez Barrios y el acaudalado don Sebastián Barrios Rejano.

El gobernador civil declaró abierta la sesión.

Seguidamente el señor de la Torre del Cerro entró en el salón acompañado de los académicos don Antonio Gil Muñoz y don José María Navascués y de Juan.

El señor Enriquez Barrios expresó su reconocimiento a las personas que habían asistido al acto, especialmente a las señoras.

Después enaltecó la figura del gobernador civil diciendo que la Academia se honraba con que la presidiera un gobernador que en el poco tiempo que lleva de mando en la provincia de Córdoba se ha captado las simpatías de todos los cordobeses, por sus acertadas disposiciones y sus trabajos en beneficio de la infancia desvalida.

El recien llegado leyó un extenso y documentado discurso, cuyo lema era el siguiente: «La familia de Miguel de Cervantes Saavedra, apuntes genealógicos y biográficos a base de documentos cordobeses».

El señor de la Torre y del Cerro, en su notable disertación, demostró que Cervantes era oriundo de Córdoba, a cuya ciudad profesaba gran afecto.

Al terminar su erudita disertación, el señor de la Torre y del Cerro fué muy aplaudido.

Seguidamente el gobernador civil le impuso las insignias de académico.

Contestó al recien llegado el archivero del Ayuntamiento don José María Rey.

Ultimamente, el gobernador civil, en períodos muy elocuentes, agradeció las frases que le había dirigido don Manuel Enriquez Barrios y se congratuló de haber ocupado la presidencia de una corporación tan culta.

El acto terminó a las nueve de la noche.

El nuevo académico recibió entusiastas felicitaciones de todos los concurrentes, a las que unimos la nuestra.

Los autobús de Córdoba

El martes o miércoles próximos llegarán a Córdoba los omnibús automóviles destinados al servicio de esta capital.

La empresa ha acordado invitar a las autoridades y la Prensa para ir a tal efecto a Ecija, desde donde los expedicionarios regresarán a Córdoba en los omnibús.

Estos, según las noticias que de ellos se tiene, disponen de toda clase de comodidades y se hallan perfectamente contruidos.

La Comisión provincial

Bajo la presidencia del señor Murillo Torrico se reunió ayer, a las doce y media, la Comisión provincial, aprobando los siguientes asuntos:

Acta de la sesión anterior.

Expedientes sobre reclusión de presuntos alienados y salida de curados.

Varias instancias solicitando ingresos en el Hospital y Expositos.

Pedidos de drogas, medicinas, gasas y algodones necesarios en el Hospital de Agudos durante el presente mes.

Cuentas de raciones suministradas a los establecimientos de beneficencia durante la primera quincena de Octubre último, por don Recaredo Infante.

Facturas de don Recaredo Infante de artículos suministrados fuera del racionamiento a los establecimientos benéficos durante el tercer trimestre de este año.

Idem de don Manuel Salinas por paja suministrada al Hospital de Crónicos y Casa Hospicio.

Idem de Isabel Garrido por objetos de cerámica suministrada al Hospital de Crónicos.

Idem de fluido eléctrico y de gas suministrado a los establecimientos benéficos, Conservatorio de Música, Gobierno Civil y a esta Diputación durante el mes de Septiembre último.

Oficios del director del Hospicio interesando la adquisición de lámparas eléctricas y de dos muelas para la cocina del establecimiento.

Cuenta que rinde el Ayuntamiento de Zuheros por los bagajes facilitados a la Guardia Civil durante el segundo trimestre del presente año económico.

Facturas presentadas por don Antonio Morales por la impresión de la Hoja Oficial durante los meses de Julio, Agosto y Septiembre últimos.

Distribución de fondos para el presente mes.

Expediente sobre abono de premios de cobranza al contratista del Contingente provincial.

Presupuesto para la confección de cinco uniformes de invierno para el conserje y ugeros de la Corporación.

Instancia de don Dionisio Ortiz solicitando que el sueldo que percibe se le acredite en concepto de gratificación.

Idem de don Francisco de P. Vázquez solicitando que el aumento de pensión que le ha sido concedido se le acredite desde la fecha en que se le concedió dicha pensión.

Idem de don Alfonso G. Harro Rivera solicitando practicar cirugía menor en el Hospital de Agudos.

Oficio del señor vicepresidente del Consejo provincial de Fomento interesando se manifieste la cantidad con que la Corporación contribuiría, caso necesario, a los trabajos de extinción de la langosta, acordándose ofrecer las mil pesetas que figuran en el capítulo de calamidades.

Idem del señor arquitecto provincial participando que la casa contigua a la de esta Excm. Diputación, en la plaza de Vizconde de Miranda, número 25, tiene un muro en estado de ruina. Se acordó conceder un voto de confianza al vicepresidente para que solucione este asunto.

Expediente sobre entrega de listas electorales correspondiente al presente año.

Diferentes oficios del ilmo. señor director general de Bellas Artes sobre ratificación de nombramientos del personal administrativo y subalterno del Conservatorio de Música, autorizaciones para dar posesión al director y personal docente del mismo y para celebrar contrato de arrendamiento del local donde se encuentra instalado y oficio del delegado regio de Primera Enseñanza remitiendo la copia de dicho contrato.

Oficio del director del Conservatorio interesando se ratifique en su cargo de profesor supernumerario sin sueldo de Estética e Historia del Arte a don Joaquín Martínez Ariza, que fué nombrado por el Claustro.

Finalmente fueron ratificados los siguientes acuerdos:

Que se repare la carretera de Fernán Núñez a su estación.

Informar al señor gobernador en recurso interpuesto por don María García Rojas contra acuerdo de la Alcaldía de Pedro Abad en asunto de pesas y medidas.

UN BAUTIZO

Anoche, a las siete y media, en la iglesia parroquial de San Miguel, recibió las regeneradoras aguas del Bautismo la niña dada a luz recientemente por doña Enriqueta Pareja Doblas, esposa de don Félix Calvo Martín.

Se impuso a la recién nacida el nombre de María de los Angeles y fué apadrinado por sus tíos la señorita Angelita y don José Pareja Doblas, antiguo y laborioso maquinista de los talleres del DIARIO.

Terminada la ceremonia los invitados pasaron a la casa de los padres de la neñita, donde fueron espléndidamente obsequiados.

Un sexteto, hábilmente dirigido por don José Torres González, tipógrafo de los talleres de este periódico, interpretó escogidas obras con exquisita afinación y mucho gusto.

La aplaudida artista de variedades Josefina Aguilar, a instancias de los concurrentes, cantó varios cuplés, haciendo gala de su extensa y bien timbrada voz y de su exquisito gusto.

El elemento joven se dedicó al baile, prolongándose la fiesta hasta las altas horas de la madrugada.

Felicitemos a los padres de la recién nacida y a su demás familia por este fausto suceso.

La pañería y los cortes de trajes que vende EL METRO están reconocidos como los N. P. U.

DEL GOBIERNO CIVIL

Licencias

El gobernador civil ha concedido licencia de uso de armas y para cazar a los señores siguientes:

Don Francisco Millán Torroteras y don Antonio Fernández Laborde, de Córdoba; don Juan Bajo Molina, de Villafraña; don Antonio Cortes Córdoba y don Pedro Bergillos Córdoba, de Lucena; don Juan Fuentes Sánchez, de Villaharta; don José Morales Calero y don Rafael Alcalde González, de Villaviciosa; don Rafael Márquez Montiel, de Puente Genil; don Manuel Torrero Torres, de Posadas; don Pedro Castillo Almansa, de Montilla; don Servando Rubio Gómez, de Añora; don Cipriano Fernández Rodríguez, de Villanueva de Córdoba; don Leopoldo Santacruz Nova, de Villaharta; don Juan Aroca Martínez y don Emilio López Martínez, de Córdoba; y don Antonio Jiménez Avalo, de Priego.

Traslado de un preso

Se ha ordenado que el recluso en la Cárcel de Córdoba Juan Salguero Contreras, sea trasladado a la de Llerena.

Nueva sociedad

Don Inocente Ahón presentó ayer en el Gobierno civil, para su aprobación, los estatutos de una nueva sociedad titulada Unión de fabricantes de harinas del interior.

Dicha sociedad tendrá su domicilio en Córdoba y comprenderá las regiones de Castilla la Nueva, Extremadura y Andalucía.

La triquinosis en la Carlota

Ayer regresó de la Carlota el inspector provincial de Sanidad don Carlos Ferrn, quien marchó a dicho pueblo para investigar cuanto estuviese relacionado con las intoxicaciones por la triquina que se han registrado en aquella localidad.

El señor Ferrn dio cuenta al gobernador de sus trabajos en la Carlota.

Don Carlos Ferrn llegó al susodicho pueblo en las primeras horas de la madrugada de ayer y seguidamente visitó al alcalde, al médico inspector de Sanidad y al veterinario.

En unión de dichos señores, el señor Ferrn visitó a las personas que se hallan atacadas de triquinosis.

El inspector provincial de Sanidad comprobó que se habían registrado once casos de triquinosis.

Dos de los individuos atacados fallecieron hace varios días y de los nueve restantes ocho se encuentran en estado relativamente satisfactorio y el otro continúa en estado grave.

El señor Ferrn manifestó al gobernador que desde el primer momento se había adoptado las medidas necesarias para combatir la citada dolencia.

Se sospecha que aún ocurran nuevos casos de triquinosis, pues existen varias personas que comieron de los chorizos que tenían el terrible microbio.

El alcalde de la Carlota, siguiendo instrucciones del gobernador, ha fijado un edicto y ha anunciado al vecindario por medio de pregones que serán multados los individuos que sacrifican cerdos sin que estos sean reconocidos por el perito veterinario.

El señor Ferrn ordenó que se efectuase un reconocimiento de toda la chacina que hay en los establecimientos de la Carlota.

Ofrecimiento altruista

Ayer visitó al gobernador civil el doctor don Emilio Morilla para indicarle que hace varios años a unos enfermos de triquinosis, aplicó varias inyecciones de aceite gris, que dieron un resultado satisfactorio.

El señor Morilla manifestó al señor Grande Baudessón que podían aplicarse dichas inyecciones a los enfermos de la Carlota.

El gobernador agradeció al señor Morilla su indicación altruista y le manifestó que pondría el hecho en conocimiento del inspector provincial de Sanidad.

El señor Ferrn manifestó al gobernador que desde un principio se habían aplicado las inyecciones de aceite gris a los enfermos de triquinosis de la Carlota.

El secretario del Gobierno

Ha sido nombrado secretario del Gobierno Civil de Córdoba don Antonio Escartin, que ejercía igual cargo en Castellón de la Plana.

Don Antonio López Quintanilla, que desempeñaba dicho cargo en Córdoba, ha sido destinado a Sevilla.

La Junta provincial de Primera Enseñanza

El señor Grande Baudessón manifestó ayer a los periodistas que hacen informa-

ción en el Gobierno civil que se estaba ocupando en la reorganización de la Junta provincial de Primera Enseñanza, que desde hace varios años no funciona.

Visitas

Ayer visitaron al gobernador civil don Luis Grande Baudessón el diputado provincial don Julio Muñoz Morales, el doctor don Emilio Morilla, don Rafael Coade Jiménez y el diputado provincial don Francisco Gómez Jiménez.

También visitaron al señor Grande el director general de Primera Enseñanza señor Enriquez Barrios, el diputado a Cortes señor Gamero Cívico y el secretario de la Sociedad de Peñarroya don Mariano Galvache.

En pañetes, gamuzas, lanas, frazetas y artículos para señora EL METRO tiene gran surtido y los vende a bajos precios.

DE SOCIEDAD

Por el rector de la Iglesia parroquial del Sagrario ha sido bautizado en este templo el hermoso niño dado a luz recientemente por la distinguida señora doña Luisa Ortiz Redondo, esposa de nuestro querido amigo y colaborador el culto profesor veterinario don José Sarazá Murcia.

El neñito, a quien se impuso los nombres de Juan y José fué apadrinado por su tío materno don Juan Ortiz Redondo y su abuela paterna doña Angela Murcia, viuda de Sarazá.

Felicitemos a los señores de Sarazá por este fausto suceso de familia.

—En el correo de ayer, por la tarde, marchó a Villa del Río, don Miguel de Alvear.

—Hoy marcha a Madrid, en el rápido, doña Blanca Sánchez Guerra de Alvear, en unión de sus hijos.

—En el rápido de ayer, marchó a Madrid el conde de Castilla de Velasco.

—Marchó en el correo don Manuel G. Ruiz Ripoll, joven industrial de esta plaza.

—Pasa temporalmente en su finca de Villarrubia don Manuel Molina.

—Ayer marcharon a Sevilla el acaudalado propietario de Priego don Francisco Castillo y su distinguida esposa, que han pasado unos días en Córdoba.

—Regresó ayer a Córdoba la distinguida señora doña Pilar Trillo, viuda de Cabrera, que ha visitado en Almodóvar del Río a su hijo el marqués de Oativeros, víctima de la explosión ocurrida en la fábrica de harinas de aquel pueblo.

El marqués de Oativeros experimenta muy lentamente la mejoría.

—Marchó a Sevilla el diputado a Cortes por Posadas don Manuel Gamero Cívico.

—Salíó para Palma del Río el diputado provincial don Julio Muñoz Morales.

—Llegó anoche en el expreso de Málaga don Diego Alvarez de los Corrales.

—En el expreso de Málaga llegó a Córdoba, continuando su viaje a Madrid, el marqués de Benavides.

—Marchó a Toleto el teniente coronel de la Guardia civil de esta Comandancia de Caballería don Cayetano Jáquez.

—Anoche, en el expreso de Málaga, llegó de Puente Genil y Montilla el coronel de la Guardia civil don Vicente Mena, en unión del capitán ayudante del mismo Cuerpo don Carlos Casares.

—Pasó anoche por Córdoba el conocido industrial sevillano don Juan Lasso.

Manuel Caballero Médico-Dentista

GO NDOMAR, 3. PRINCIPAL

Por estufa

El vecino de esta capital José Heredia Lozano presentó ayer en la Comisaría de Vigilancia una denuncia contra Rafael Prieto Agnayo (a) Guerrita chico, acusándolo de haberle hecho una estufa.

Detención

Los guardias de Seguridad números 30 y 58 detuvieron ayer a Rafael López Gómez (a) Pastrana, quien conducía en dos caballerías tres fanegas de aceitunas cuya legítima procedencia no pudo justificarse.

Temporada de Invierno

La Casa SAPENA acaba de recibir todos los artículos a precios ventajosísimos. Visítela y quedarán convencidos.

Conde de Cárdenas, número 26

Avios útiles

Cura el estómago el Rixir Sáiz de Carlos

La calvicie es una enfermedad del cabello que se evita usando el agua LA FLOR DE ORO, por sus propiedades tónicas. Con su uso desaparece la caspa y se estimula poderosamente el crecimiento del cabello con su primitivo color.—Se vende en las perfumerías y droguerías.

Luís Giménez Caro

SUCESOR DE GIMENEZ HERMANOS

García Lovara, núm. 6

(Frente a las Almacenes de la Campana)—Córdoba

Gacetillas

Nuevo profesor

En recientes oposiciones celebradas en Madrid ha obtenido la auxiliaría del segundo curso de Bacteriología y el quinto de Zooteccia en la Escuela de Veterinaria de Córdoba nuestro querido amigo y colaborador el culto profesor don José Sarazá Murcia.

Le enviamos por ello nuestra afectuosa felicitación.

La marca Budapest Tungstam, lámpara de 1/2 vatio, significa el máximo de luz con el mismo de coste.

Defunción

En Montoro ha fallecido don Luis Castro Velasco, persona que, por sus excelentes dotes, gozaba de la general estimación.

Enviamos el pésame muy sentido a su desconsolada esposa, hermanos y demás familia y rogamos a Dios por el descanso eterno del alma del finado.

Casa Luis Gyarán de San Sebastián

Confecciones y Novedades para Señoras.

Proveedora de la Real Casa

Su representante José de Bernaluce llegará a esta el día 5 de Noviembre y tendrá la exposición de Modelos en el Hotel Suizo, como de costumbre.

Espléndida colección de trajes de calle y abrigos. Especialidad en trajes de punto.

En convalecencia

Ha hecho su presentación en este Gobierno Militar el teniente de Infantería don Domingo Lara del Rosal, que viene procedente de Larache, como convaleciente de la campaña de Africa.

En la bodega de Diéguez

REALEJO, 66, se está vendiendo un vino de 20 superior a 1'50 litro y de 24 riquísimo a 1'75 litro. Precio especial por arrobas.

Partido de balompié

Esta tarde, en el paseo de la Victoria, se verificará un partido de balompié entre los equipos Córdoba F. C. y el Océ, del regimiento de la Reina.

¿QUIERE V. AHORRAR DINERO?

Vístase haciendo sus compras en el comercio de tejidos de J. RUIZ ROMERO, donde encontrará el surtido más grande en pañetes, gabanes, pelizos, paraguas y demás artículos para caballeros, señoras y niños, a precios ventajosísimos. Especialidad en gabanes confeccionados forma rangla. Precio fijo verdad.—María Cristina y Alfonso XIII, sin número (Frente al Gobierno civil.) Córdoba.

ASCENSO

Ha obtenido el ascenso a jefe de Negociado, con destino en la Jefatura de Aduanas de Verín, don Angel Ordo y Guzmán, hermano del inspector de Aduanas de esta provincia.

Si quiere V. recibir en su casa ABC y BLANCO Y NEGRO, sin que por ello aumente el precio que tienen señalado, envíe hoy mismo una nota con la dirección de su domicilio a la AGENCIA QUESADA, (Calle de Sevilla, 16.—Teléfono 213) y se le servirá inmediatamente, debiendo de tener V. la seguridad de que no le faltará un solo día.

Si tuviese alguna queja de los repartidores de A B C y BLANCO Y NEGRO comuníquela a esta Agencia para subsanarla en el acto.

Gitanos detenidos

La Guardia civil del puesto del Espiritu Santo ha detenido a los gitanos Joaquín Alvarado Salguero y Dolores Moreno Salguero, quienes conducían por el paso a nivel de la vía de Málaga dos caballerías, cuya legítima procedencia no pudieron justificar.

EN SAN FRANCISCO

Hoy, después de oraciones, segundo día de solemne novena de Animas, con exposición de Su Divina Majestad, por las intenciones siguientes: La novena, por doña Asunción Suárez-Varela; el manifiesto por la señora de López Serrano.

Nuevo Restaurant Miguel Gómez

Calle Marqués de Boll (antes Morillas) 5

Teléfono 145

Plato del día: Manos de cerdo a la andaluza.

Restaurant del Tourist Bar

Victoriano Rivera (antes Plata).—Teléfono 266.—Servicio esmerado y económico. Encargos a domicilio con prontitud.

Bajo la dirección del acreditado cocinero D. PABLO BRUZO FUENTES.

Plato del día: Perdiz en escabeche.

Restaurant AMBOS MUNDOS

(ANTIGUO CERRILLO)

Vinos finos de las bodegas A. Pérez Barquero. Se dan tapas especiales por el consumo de los mismos, de 11 de la mañana a 11 de la noche.

Plato del día: Ternera a la flamenca.

FRANCISCO GIMENEZ CARO

JOYERO-FABRICANTE

Reyes Católicos, núm. 1.—Córdoba.

CASA BUSTOS

No deje de hacer sus compras en esta casa y obtendrá una gran economía respecto a las demás.

Lo recomiendo lea el anuncio de esta casa que aparece en la 4.ª plana.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA

Hoy: San Zacarías y Santa Isabel, padres del Bautista.—Mañana: San Leonardo, obispo.

JUBILEO CIRCULAR

Hoy en la iglesia del convento de la Encarnación, costado por doña María López Medina, se celebran sus difuntos.—Mañana en la misma iglesia, costado por don Jerónimo Gutiérrez Ravé, por sus difuntos.

EN EL CARMEN

Todos los días de Noviembre, a las cinco y media de la tarde, se hará el ejercicio del mes de Animas, con los cánticos de costumbre y terminándose con un solemne responso.

Hoy cuarto día de la solemne novena que en sufragio de las almas del Purgatorio celebran los PP. Carmelitas Calzados en su iglesia de la Puerta Nueva.

A las ocho de la mañana habrá Misa cantada, a las seis de la tarde se rezará el Santo Rosario, lectura de la novena, cánticos y sermón.

Costea estos cultos doña Asunción Ruiz del Portal, por su difunto esposo.

EN SAN PEDRO ALCÁNTARA

Hoy, a las seis de la tarde, tercer día de novena a las benditas almas del Purgatorio. Se rezará el santo Rosario, lectura de la novena, cánticos a las almas, concluyendo con un responso.

Estos cultos los costea doña Rafaela Ribó, en sufragio de sus difuntos.

EN SAN PABLO

Hoy segundo día del solemne novenario que la Asociación del Via-Crucis perpetuo, canónicamente establecida en dicha Real Iglesia, celebrará en sufragio de las almas del Purgatorio.

Un cuarto de hora después del toque de oraciones se rezará el santo Rosario con letanía cantada, según la novena con canto de Lamentos, sermón a cargo del R. P. Jerónimo Benito, C. M. F., y Responso solemne.

El fruto satisfactorio de estos cultos se aplicará por los difuntos de una devota.

EN SAN FRANCISCO

Hoy, después de oraciones, segundo día de solemne novena de Animas, con exposición de Su Divina Majestad, por las intenciones siguientes: La novena, por doña Asunción Suárez-Varela; el manifiesto por la señora de López Serrano.

ACADEMIA CIVICO MILITAR

En la convocatoria de las Academias Militares de Febrero de 1921 fueron aprobados todos los alumnos presentados por este Centro.

VELAZQUEZ BOSCO, 9. — INTERNADO E INSPECCION

Fijese V. bien

Dulce de membrillo, lata de 2 kilos, 4'00 pesetas.—Id. id. id. de 1 kilo, 2'25.—Id. id. por kilos, a 2'25.—Jalea de id. lata de 2 kilos, 4'50.—Id. id. de 1 kilo, 2'50.—Pasas racimales (lo mejor) a 3 pesetas kilo.—Alimbarres de Treviño lata de 650 gramos de Cereza, Albaricoque, Batata, Ciruela, Guinda, Pera, Cabello de Ángel, a 2'30 pesetas.—Mermeñadas, lata de 500 gramos, de Melocotón, Pera, Batata, Albaricoque, Cereza, Ciruela, Frambuesa, Fresa, Grosella, Guinda, a 1'60.

Miel de Caña, lata, a 2'10.—Manteca Ebsensen, lata de 400 gramos, a 5'25.

Ultramarinos finos de Francisco Triviño

Ramírez Arellano, núm. 17. — Teléfono 427. — Córdoba

INVENTO MARAVILLOSO, 1921

Para devolver los cabellos a su color primitivo, a los 15 días de darse una lección diaria con el AGUA DE COLONIA «LA CARMELA». Se emplea también como perfume en los usos domésticos, no manchando ni la piel ni la ropa, dándole un brillo perfecto y una suavidad incomparable. Su acción es debida al oxígeno del aire, por lo que constituye una novedad; resulta más barata que cualquier agua de tocador. Ventas en todas las droguerías, perfumerías y farmacias de Andalucía.

Depositorio: exclusivos para toda la región, Sucesores de Enrique Steinfeldt Regina, 3, Sevilla.

SAN ANTONIO

Almacén de carbones de todas clases

ANTONIO ORTIZ MOLINA

Plaza de España, sin número

Teléfono 516

Antracita (cocinas económicas) 6 pesetas quintal.—Avellana graso (fraga) 5'50. Coke de gas 5'50. Cribado graso 6.—Granadillo Puertollano, etc. 5.—Carbón de encina superior 10.—Servicio a domicilio.

Peritos Agrícolas

Academia preparatoria para ingreso en la Granja-Escuela de Peritos Agrícolas de Córdoba

Desde la creación de esta Granja todos los alumnos presentados han sido ingresados por esta Academia de preparación. — En la Convocatoria del corriente año pertenecen a este Centro todos los alumnos ingresados.—Número UNO en las convocatorias anteriores.

Profesorado especial para los estudios de la carrera

INTERNADO.—PIDANSE REGLAMENTOS

Ramírez de Arellano, 7.—Academia Torres. — Córdoba

Farmacia del Dr. G. Escrivá

SAN PABLO, 3 y 5 (PLAZA DEL SALVADOR)

Esmerada preparación de fórmulas y prescripciones.—Productos puros.—Herboristería medicinal.—Aguas minerales.—Laboratorio de esterilización.—Especialidades farmacéuticas nacionales y extranjeras.

EN LOS ANDENES

Paso de tropas repatriadas

Ayer, a las doce y quince de la mañana, llegó a esta capital un tren militar conduciendo tropas que han sido repatriadas recientemente.

Constituían la expedición fuerza de Intendencia y de Ingenieros y proceden del territorio de Larache, habiendo desembarcado en Algeciras y que marchan con dirección a Madrid, donde se encuentra de guarnición el resto de los expresados Cuerpos.

Las fuerzas de Ingenieros la componían un capitán, un oficial y ciento veintidós individuos de tropa y las de Intendencia estaban compuestas por tres oficiales, dos herradores y ciento cuarenta y siete soldados y clases de tropa.

Además llevaba el convoy varios furgones conduciendo dieciséis caballos y veintidós mulos.

Cuando el tren detuvo en marcha descendieron al anden las tropas, y en la explanada de la estación se sirvió a la tropa un rancho.

También se dió pienso al ganado.

El convoy continuó su marcha a la una y cuarto de la tarde.

En los andenes se encontraba el oficial y clases de vigilancia de las fuerzas de esta guarnición y algunas personas que pertenecen a la familia de los soldados repatriados residentes en esta localidad.

DOCTOR AGER

Especialista en enfermedades de la Piel, sífilis y vías urinarias.

Ex-médico agregado a las Clínicas del Dr. Salazar de Aja del Hospital de San Juan de Dios, de Madrid

Consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5

Sevilla 9, principal derecha.—Córdoba.

Wotan



Lámparas de calidad
garantizada

Siemens Schuckert. - Industria Eléctrica, S. A.
OFICINA TÉCNICA
SEVILLA. - Calle Zaragoza, 29. - Apartado de Correos número 58

EL MOTOR

IMPORTANTE
Taller de Construcciones Metálicas
Repara toda clase de maquinaria
Especialidad en la de AUTOMOVILES Y CAMIONES
SUS CLIENTES SON LOS MEJORES PROPAGANDISTAS
CARRERA DEL PRETORIO. - CORDOBA

CONTRA LATOS

PASTILLAS PECTORALES DE
G.F. MERINO É HIJO
EN USO DESDE 1827

SHELL

Gasolina perfecta.
petróleo, kerosina y sus derivados.
GASOLINA a 0'72 litro en el local para la venta situado en el taller de reparaciones el MOTOR, frente a Pequeña Velocidad - Servida a domicilio a 0'73.
Para informes y pedidos a FRANCISCA FERNANDEZ, León Torrellas, 29, 2.º
perecha. - Teléfono 630. - Córdoba.

Casas, cortijos, campos,

huertas; se gestiona la compra, venta y cambio con toda actividad y reserva.
Alejandro Martínez, León Torrellas (Surte)

RAFAEL DIAZ FERNANDEZ

PINTOR DECORADOR Y DORADOR
PEREZ DE CASTRO, NUMERO 6. - CORDOBA
Decorados en todos es tipos y procedimientos. - Construcción y de rido de sillas y obitos de Iglesia - Restauración de imágenes - Decorados interiores en relieve. - Especialidad en trabajos de escenografía.

EMULSION MAFIL AL GUAYACOL

DE ACEITE PURO DE HIGADO DE BAGALGO con RIPOFOSFITOS de CAL y de SOSA AL GUAYACOL
Premiada en las Exposiciones de Alejandria e Internacional Permanente de Barcelona, con el Gran Premio y Medalla de Oro
Los innumerables certificados de Médicos eminentes que aconsejan el uso de la EMULSION MAFIL AL GUAYACOL, y los MILES DE ENFERMOS que HAN CONSEGUIDO SU CURACION con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que pueden desear los que tengan necesidad de combatir el ESCROFULISMO, RAQUITISMO, CATARROS, BRONQUITIS CRONICAS, TOSES rebeldes y DEBILIDAD GENERAL. La EMULSION MAFIL AL GUAYACOL engorda y fortalece a los niños, desarroyando su sistema óseo. Es el mejor reconstituyente en las convalecencias y estimula poderosamente el apetito.
Este acreditado y extendido preparado está analizado y aprobado por los Departamentos e Inspecciones de Higiene y Sanidad de España y de todos los países Hispano-Americanos, estando también autorizada su introducción en éstos, en todos los cuales goza de una gran preferencia sobre los preparados similares de las demás marcas.
De venta en todas las Farmacias de España y América

Sociedad Hispano Americana

Apartado en Correos núm. 97. - SAN SEBASTIAN
Primera Casa en España en ventas a largos plazos
¡De 12 hasta 36 meses de crédito!

Máquinas de escribir «Woodstock»,
Relojes de Oro y Escopetas de Caza
Cámaras fotográficas. Gemelos prismáticos
Bicicletas. Armoniums.
Máquinas parlantes y discos.
Pianos automáticos y rollos musicales.
Máquinas para la madera.
Cajas de Caudales, Bureau americanos.
Cajas de seguridad para empotrar.
Relojes de pared y antesala.
Encendedores automáticos.

Inmediatos envíos de Catálogos ilustrados gratuitos. - NUESTRAS GARANTIAS SON UNICAS. Ocho días de prueba admitiendo la devolución del artículo, si no agrada.

NOTA. - Enviando este anuncio y citando este periódico, remitiremos Catálogo ilustrado del artículo que se desea adquirir.

REPRESENTANTE EN CORDOBA: **Eduardo Arévalo. CLAUDIO MARCELO, 5**

PHILIPS LUZ DEL SOL

DE CRISTAL AZULADO

NO CANSA LA VISTA. LA LAMPARA PRACTICA PARA
ESCRITORIOS, TIENDAS Y ENFERMOS DE LA VISTA
DE VENTA EN TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS Y CENTRALES ELECTRICAS
AL POR MAYOR: **ADOLFO HIELSCHER, S. A.**
MADRID: PRADO, 30 Y SAN AGUSTIN 2 - BARCELONA, MALLORCA, 198

MAQUINAS SINGER PARA COSER

PARA USO DOMESTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.
PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.
ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO.
CONDOMAR, 4. - CORDOBA.

Tintes IBERIA

EL TINTE IDEAL PARA TEÑIR EN CASA

MUCHISIMAS PERSONAS DESCONOCEN AUN ESTE PROCEDIMIENTO. HAGA USTED LA PRUEBA EN CUALQUIER PRENDA QUE TENGA OLVIDADA Y QUEDARÁ SORPRENDIDA DEL HERMOSO COLOR QUE OBTENDRÁ CON LOS TINTES «IBERIA»

Pida V. tintes «IBERIA» EN TODOS LOS COLMADOS, ULTRAMARINOS, DROGUERIAS, ETC. DE ESA LOCALIDAD

REHUSE TODO TINTE QUE LE OFREZCAN QUE NO SEAN TUBITOS «IBERIA»

Propietarios y patronos

Asegura a sus criados y obreros, cocheros, carteros, chauffeurs, de los accidentes del trabajo, incluso la hernia y de responsabilidad civil, en la Sociedad de Seguros LA ESTRELLA que tiene excelente servicio médico farmacéutico y se hace responsable del pago del subsidio, indemnizaciones por los accidentes que tenga, a primas equitativas, relevando al patrono de la responsabilidad que la Ley le impone.
Organización en toda la provincia. Subdirectores: Antonio Conrotto y Barbero. Oficinas en Córdoba. Plaza del Angel, 8. (San Hipólito).

Casa Castilla

Garantiza la pureza de sus especias molidas, para matanza. Heron del Cristo y Bataneros, 2. Teléfono, 295. Córdoba.

Se arrienda

o vende una casa de campo situada en Cerro Muriano frente a la Estación, con todas comodidades. Para tratar con su dueño en la Plaza de San Pedro, 2. Córdoba.

Ultramarinos de Antonio Bustos Rodríguez

Valladares 1. (San Felipe). Teléfono 352.
¿Vd quiere obtener en sus compras una positiva y verdadera economía, a la vez que adquiere artículos de primera calidad?
Visite la casa BUSTOS y verá cumplidos sus deseos.
Casa especial en sus cafés tostados a diario. pruebados y se convencerá.
Extenso surtido en conservas de pescados y vegetales, galletas de las más acreditadas marcas a precios de fábrica, Vinos, licores del Rino y Extranjeros.
Unica casa en Córdoba que garantiza la calidad de sus artículos. Recítese en pesos y medidas. Ventas al contado.
NOTA: pasando la compra de 25 pesetas se hace el 2 por 100 de descuento.

SI QUIERE AHORRAR

dinero en sus compras, no deje de visitar los Almacenes de Antonio Alvarez Gavilán, calle de Pedro López, 13, donde encontrará un extenso surtido en garbanos de fina cocción a precios especiales.
Arroz núm. 1 superior, a 0'60 kilo. - Jamones superiores serranos sin piel ni tocino, a 9'50. - Avena superior, a 9'50 la fanega. - Cebada especial para siembra, a 11'50. - Idem superior del país, a 10'50. - Harina recia 1.ª, a 0'60 kilo. - Afrecho superior, a 0'25. - Alpiste superior, a 0'70; y otros artículos a precios baratísimos.

Academia Navarro-Sotomayor

Se garantiza rápida preparación para Carreras Militares y de la Armada, Correos, Telegrafos y Peritos Agrícolas. - Clases generales y especiales - Idiomas: francés, inglés, alemán e italiano. Métodos de intenso y constante trabajo para el alumno.
Director: Don Alfredo Navarro, Teniente Coronel diplomado. - Fernando de Córdoba, sin número.

«hacina»

Tocono del país añejo. 3'00 ptas k.
Chorizo de puro lomo. 6'50 . . .
Morcilla preferida por su clase. 3'25 . . .
Esta casa garantiza sus embutidos.
LA PUENSIÑA. - Juan Ruffo, 26 y 28. Teléfono, 482. Servicio a domicilio.

GARCIA HERMANOS

Marmolistas Escultores

Lápidas artísticas y conmemorativas: retrato a buril, estatuas panteones y todo lo concerniente a la decoración de mármoles.
Precios sin competencia y especiales para los marmolistas.
AGUSTIN MORENO, 108. Córdoba.

Arrendamiento.

Se hace de un portal con sótano en la calle Librería, núm. 30. 6-2

Casa en Cerro Muriano

Frente al cerro de la Mocha, con buenas vistas al monte, de jara y pinar, con todas las condiciones de higiene, a muy poca distancia de la Plaza de Vista Alegre, se arrienda o vende casa de nueva construcción, compuesta de cinco habitaciones con cielos rasos, cocina, grandes ventanas con hierros cristallados, buen patio, cuadra, pila y retrete.
Informa Antonio Conrotto y Barbero, oficinas de la Sociedad de Seguros «La Estrella», Plaza del Angel, núm. 8. (San Hipólito), Córdoba.

Bujías Estéricas y Velas de todas clases

Depósito de la fábrica de E. Berná Cataluña, de Alcala. Precios especiales para el comercio, al que se le servirá cualquier cantidad puesta sin más gastos, sobre el mostrador del cliente. Precios de fábrica. Antonio del Pozo, Reloj, 1. Teléfono, 100.

Ama de orla

Ventura Bernado, soltera con 19 años y primera, se ofrece para dentro o fuera de Córdoba. Razon Travesía de Cánovas, núm. 70. Pueblo Nuevo del Terrible. 1-1

Se arrienda

por parcelas, en el término de Torres Cabrer, desde 20 fanegas en adelante. Para tratar en Córdoba, calle Emilio Castelar, núm. 80.

Vendo.

Motor eléctrico de ocasión, casi nuevo, de medio caballo para corriente continua a 110 voltios. Don Ramiro Angulo. Puerta de Gallegos, 3. Córdoba.

NEOCROM SIFILIS

De venta en las principales farmacias. - Folletos gratis dirigiéndose a Sanavida. Apartado 227. Sevilla

BEBED el mejor de los amontillados

MARINELLA

de Pérez de Ayala Hermanos y C.ª
Bollullas del Condado (Huelva)

GUILLERMO BERNSTEIN

MADRID
CALLE SERRANO, 9
Vías portátiles,
Cambios de vía,
Placas giratorias,
Vagonetas,
Rodámenes,
Locomotoras.
Material para contratistas y minas

Representante para esta ciudad, serio, conocedor ramo y bien relacionado en esta clase de negocios, necesita para casa de Londres, Exportadora de Metales y Productos Metales y Ferreteria Gruesa, Efectos Nalando experiencias ramo, casas ya referidas. Los Tiroleses. Apartado 40. Madrid. Correspondencia en Español.

Se vende

un bufete, varios mapas contador y dos persianas, un tablero Fernando, 109.

Se venden

dos huertas en el pago de San Rafael, a un kilómetro de esta población, una llamada de los Mozos, compuesta de ocho fanegas de tierra con bastante agua, y su casa y otra llamada San Agustín, compuesta de cuatro fanegas de tierra con agua abundante, y su casa de labor. También se coloca dinero sobre hipoteca a un interés módico. Darán razón Mascareñas, núm. 11. Córdoba.

Cebada

del país, clase superior, se vende a 10 pesetas fanega en dos. núm. 6. Teléfonos 42 y 562. - Se sirve a domicilio.

Se arrienda

casa recién restaurada, toda de losas. Para verla y tratar Madera Alta, 11.

Se necesita

ama para criar familia, en buena casa. Razon Juan Antonio Lozano. Fábrica de cerámica, Haza, 10.

Casa en el campo

Desde el día se arrienda, hermoso e higiénico departamento alto y bajo, amueblado, en la hacienda de «Santa Emilia», próxima a la de «San Vicente» y El Brillante, a menos de dos kilómetros de la población.
Informa Antonio Conrotto y Barbero, Oficina de la Compañía de Seguros «La Estrella», Plaza del Angel, núm. 8. (San Hipólito), Córdoba.

Se vende

una zafra de 50 arrobas, un tostador de café y una máquina de hacer cademeta, marca Singer. Armas, 5 almacén.

ALMACEN DE ESTERAS DE FRANCISCO CANDELA ALFONSO
Espantera, 12
Ofrece a su numerosa clientela y al público en general un gran surtido en esteras de todas clases y tipos de coco y yute de todos tamaños. Cortijos esparto, clase superior 1'75 pesetas. Espantera, 12.

Vendo

máquina escribir Yost, motor trifásico 3-5 HP, 115 voltios; lijadora; máquina de soldar sierras y afilarlas. El lote de las 4 máquinas en peseta, 1.500. Cister, 4. Córdoba.

Atención

En la Zapatería Moderna calle Fernando Colón, núm. 3 hace falta un chico para el despacho.

Almoneda.

Se hace de un comedor y otros muebles. Para verlos, Cardenal González, 17, de 3 a 5 de la tarde. 5-2

Se vende

una burra negra morisca, de un año. Para verla y tratar Isabel II, 14. 4-2

Se vende

la cosecha de aceitunas de fina cosecha de 4.000 plazas y a 3 kilómetros de esta capital, condiéndose la fábrica para la mouturación y depositar aceites. Dirijirse a don José Flores Porras calle Alarcón, núm. 30 en Córdoba. 4-2

Traspaso

Se hace de un establecimiento de comestibles en sitio céntrico con un amplio local. Para informes establecimiento de bebidas «La Alegría», calle Menéndez Pelayo. 4-2

Cría

impuesta en su obligación y con buenas referencias, hace falta para todo. San Enrique, 4. 4-3

Se arrienda

desde el día por junto o por pisos la casa principal de la calle Montemayor, núm. 2. Razon Cardenal Toledo, 11, de 10 a 11. 4-3

Se venden

sillas de Cebra, nuevas. Razon San Pedro, 11. 5

Arrendamiento.

Se hace de un hermoso piso principal, todas las habitaciones con balcones a la calle o al jardín, instalación de luz y agua potable. Para verlo Alfonso XII, 69, de 12 a 2. 8-8

Se venden

dos barriles y seis barriles para aceitunas con cubida de dos y tres fanegas y dos barriles para vino tinto de entorres arrobos cada uno. Razon Arroyo de San Lorenzo, núm. 21, a cualquier hora del día. 16-8

Matrimonio

sin hijos y con buenas referencias, se ofrece para porteria o cosa análoga. Dirijirse a calle Santa María de Gracia, 116. 10-7

Aviso al público

En la calleja Heredia, núm. 14, se restauran y se barnizan de manguilla toda clase de muebles. Se hace toda clase de tapicería y se echan asientos de rejilla. Precios baratísimos. 4-4

(c) Ministerio de Cultura 2006